

УДК 378.4.063(477.54):34:929 Максимович

**ВЫПУСКНИКИ ЮРИДИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА ХАРЬКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА:
СВЯТИТЕЛЬ ИОАНН ШАНХАЙСКИЙ И САН-ФРАНЦИССКИЙ (МИХАИЛ МАКСИМОВИЧ)**

Рождественская Е. С.,

кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры государственно-правовых дисциплин
юридического факультета
Харьковского национального университета
имени В.Н. Каразина

Аннотация: Статья посвящена жизни и подвигу выпускника юридического факультета Императорского харьковского университета – святителя Иоанна Шанхайского и Сан-Францисского.

Ключевые слова: святитель Иоанн Шанхайский и Сан-Францисский, выпускник, юридический факультет, Императорский харьковский университет.

Анотація: Стаття присвячена життю та подвигу випускника юридичного факультету Імператорського харківського університету святителя Іоанна Шанхайського і Сан-Францисського.

Ключові слова: святитель Іоанн Шанхайський і Сан-Францисський, випускник, юридичний факультет, Імператорський харківський університет.

Annotation: the article is dedicated to the life and heroism of a graduate of the Law faculty of Kharkiv Imperial University of St. John of Shanghai and San Francisco.

Key words: saint John of Shanghai and San Francisco, graduate, Law department, Kharkiv Imperial University.

В 2015 году Харьковскому университету имени В.Н. Каразина исполнилось 211 лет. Основанный в 1804 г., он вырос с 4 отделений до 20 факультетов и выпустил более 130 тыс. студентов.

Один из старейших факультетов университета – юридический. Среди его выпускников много выдающихся ученых, юристов, государственных деятелей. В 1918 году юридический факультет Императорского Харьковского университета окончил Михаил Борисович Максимович, который стал известен миру как Святитель Иоанн Шанхайский и Сан-Францисский.

Михаил Максимович родился 4 июня 1896 года в местечке Адамовка Харьковской губернии в дворянской семье. Род Максимовичей имел славную давнюю историю. К нему принадлежал святитель Иоанн Тобольский (1651–1715 гг.), духовный поэт и писатель, основатель Черниговского коллегиума, один из просветителей Сибири начала XVIII века. В 1916г. был канонизирован церковью. Отец Михаила был предводителем дворянства, а дядя – Михаил Александрович Максимович, известный ученый – ботаник, этнограф, философ и филолог, собиратель украинских песен – первым ректором Киевского университета.

Родители Михаила прочили сыну блестящую светскую карьеру и старались дать достойное дворянина образование. В 1914 г. Михаил заканчивает Полтавский кадетский корпус и поступает на юридический факультет Императорского Харьковского университета. От природы одаренный, имевший талант к изучению языков, учился он превосходно. Хотя уже в университете «проводил больше времени за чтением житий святых, чем за посещением лекций» [1]. В этот период он знакомится с архиепископом Антонием (Храповицким), знаменитым богословом, церковным и общественным деятелем. Можно предположить,

что это знакомство предопределило весь жизненный путь Михаила. Он стал преданным учеником и последователем владыки Антония, который заботился и поддерживал его до конца своей жизни. Владыка Антоний оказал влияние на формирование взглядов своего ученика, но у Михаила начало складываться свое видение пути, основанное на практической, молитвенной школе богословия. Он видел ее превосходство над «даже самым тонким теоретизированием – глубоко почитая владыку Антония, святитель Иоанн всегда был совершенно свободен от его богословских увлечений и крайностей, умея, в то же время, давать строго церковную интерпретацию творческим интуициям учителя» [2].

В харьковский период сформировались взгляды будущего Владыки. Михаил часто посещал Успенский собор. Там он узнал о праведнике архиепископе Мелетии (Леонтовиче). При жизни святителя Мелетий нес молитвенный подвиг борьбы со сном. Он проводил ночи, стоя неподвижно с поднятыми вверх руками и никогда не ложился в кровать. Эта история так поразила Михаила, что он решил следовать его примеру и сорок лет нес тот же подвиг ночного бодрствования, никогда не ложась спать на кровать.

После окончания университета в 1918 г. Михаил некоторое время проработал в суде. Но вскоре революционная смута, начавшаяся гражданская война и гонения на церковь вынуждают семью Максимовичей покинуть родину. К этому времени Михаил уже был полностью церковным человеком и активно выступал против любых притеснений церкви. Его уже несколько раз арестовывали за убеждения, неоднократно сменявшиеся власти.

Начинается череда скитаний, эмиграция. Сначала семья уезжает в Сербию, живут очень тяжело. На жизнь Михаилу приходилось зарабатывать продажей газет. Здесь, следуя велению сердца, а не родительской воле, Михаил поступает на богословский факультет Белградского университета

св. Саввы. В университете он входит в кружок талантливых студентов, близких к митрополиту Антонию (Храповицкому). Многие из них потом оказали определяющее влияние на становление русской православной зарубежной церкви. Это князь Дмитрий Шаховской (будущий архиепископ Иоанн Сан-Францисский автокефальной Православной Церкви Америки и известный духовный писатель), будущий архимандрит Киприан (Керн), философ Василий Зеньковский. Владыка Антоний, учитель Михаила, также вынужден был уехать за границу. Вскоре он стал Первоиерархом Зарубежной Церкви.

С 1924 года Михаил служит чтецом в русской церкви в Белграде, а через два года он был пострижен в монахи и посвящен в иеродиаконы. При пострижении Михаил принял имя Иоанна, в честь святителя Иоанна Тобольского, своего родственника. После окончания университета в 1925 г. он становится преподавателем закона божьего в Сербской Государственной гимназии.

Отец Иоанн много и напряженно работает. В 1928 году, о. Иоанн публикует в газете «Голос верноподданного» серию статей «Почитание Богородицы и Иоанна Крестителя и новое направление русской религиозно-философской мысли». Он пишет очерки «Купина неопалимая» и «Друг Жениха», мариологическую работу «Православное почитание Божией Матери».

По мнению современных исследователей именно «в эти годы оформился стиль богословия святителя Иоанна – простота, ориентация на Церковное Предание, богословие из глубины молитвенного опыта, отстранение от внецерковных влияний на богословскую мысль, от разного рода экспериментаторства и возношений интеллекта. Его богословие было святоотеческим и по форме подачи – он избегал написания длинных ученых трактатов и диссертаций. Его богословие – это небольшие статьи, доклады, проповеди, заметки. Обычно – очень лаконичные, но источающие небывалую концентрацию духа истины и опыта живого соприкосновения с благодатью» [2].

Известный подвижник второй половины XX века, отец Серафим (Роуз) так писал о богословии о. Иоанна: «В трудах Владыки Иоанна, ...совершенно отсутствует апологетика, они не открыты для дискуссии. Он не спорил, а просто излагал православное учение. Когда была необходимость опровергать ложные учения..., слова Владыки убеждали не последовательностью или логичностью аргументации, а самой силой изложенного им святоотеческого учения и цитируемых текстов. Он обращался не к академической или образованной среде, а к неповрежденной православной совести, и он не говорил о «возврате к святым отцам», потому что то, что он писал, было просто пересказом и передачей святоотеческого предания, без всякой попытки оправдать или извинить такой подход. Источники богословия Владыки Иоанна очень просты: Священное Писание, Святоотеческие писания (в особенности великих отцов IV и V веков) и самое отличающее – православные богослужебные тексты... Очевидно, что он был полностью поглощен богослужением православной Церкви и что его богословие вдохновлено этим прямым источником.

Вдохновение приходило не во время часов досуга, предоставленное для богословствования, а во время его ежедневного присутствия на всех церковных службах. Он воспринимал богословие как неотъемлемую часть обывденной жизни, и, несомненно, это сделало его богословом в гораздо большей степени, чем формальные богословские занятия» [3].

Иногда в своих работах свт. Иоанн выступает не только как богослов, но и как юрист. Так, например, по просьбе митрополита Антония он пишет аналитическую записку «Происхождение закона о престолонаследии в России» (1925г.), где скрупулезно исследует механизм и принципы наследования самодержавной власти.

С 1929 г. о. Иоанн – преподаватель и воспитатель в сербской семинарии Охридской епархии в г. Битоле. Управлявший Охридской епархией епископ Николай (Велимирович), известный сербский проповедник, высоко ценил и тепло относился к молодому иеромонаху. Он говорил семинаристам: «Если желаете увидеть живого святого, пойдите в Битоль к отцу Иоанну». Позже епископ Николай в серии «Малый миссионер» издал небольшую книгу «Продавец белградских газет – китайский Владыка» о жизни и подвиге владыки Иоанна в Сербии. А одной сербской девочке «письменно запросившей: почему сейчас нет святых?! Владыка Николай в печати ответил: «Есть доченька!» и указал ей на пример подвижничества Владыки Иоанна» [3].

Действительно, воспитанникам Иоанна посчастливилось увидеть воочию то, о чем они раньше только читали или слышали, – жизнь святого. Как писал, впоследствии Серафим Роуз: «Он постоянно и непрерывно молился, ежедневно служил Божественную литургию, строго постился, ел только один раз в день поздно вечером, никогда не гневался и с особой отеческой любовью вдохновлял студентов высокими христианскими идеалами» [4]. Воспитанники его любили. С ним было легко разговаривать на любые темы, всегда можно было обратиться за советом. Он отвечал ясно, коротко и с легким малороссийским юмором. В разговоре он любил приводить примеры из жизни святых, его речь от этого становилась им более понятной и близкой. Необыкновенно скромный, терпеливый, он прекрасно знал все Святое Евангелие. Мог процитировать любой стих, рассказать о любом событии из него, и найти главу, где об этом событии говорилось.

Иеромонах Иоанн почитал преподобного Наума Охридского, который, считалось, мог исцелять душевнобольных. С его иконой о. Иоанн ходил по больницам и читал молитвы над больными, многим помогал. Так он поступал потом и в Китае, Европе, и в Америке.

У о.Иоанна сложились хорошие отношения с местными прихожанами – греками и македонцами, для которых он служил Божественную литургию на греческом языке. Его популярность и известность росли, но он оставался таким же скромным и простым. В 1934 было решено возвести его в епископы. Здесь примечательно воспоминание одной знакомой о.Иоанна. Однажды она встретила его в трамвае и спросила о причине приезда в Белград. Иоанн ответил, что его пригласили по ошибке,

перепутав с другим иеромонахом Иоанном, которого должны были посвящать в епископы. Когда на другой день женщина встретила о. Иоанна, он сказал, что ошибка еще хуже, чем он ожидал. В епископы решено посвящать именно его. Иоанн сопротивлялся. Ссылался на свое косноязычие (он не очень четко говорил). Ему возражали, что и у пророка Моисея были подобные затруднения, но это ему не помешало.

Посвящение в епископы состоялось 28-го мая 1934 года. Посвящение осуществлял митрополит Антоний, уже тяжело больной. В своем «Слове при наречении» святитель Иоанн фактически изложил свое видение, задачи архипастырского служения. Он говорил: «С первых дней, что начал сознавать себя, желал служить правде и истине. Родители мои возгревали во мне стремление непоколебимо стоять за истину, и душа моя пленялась примерами тех, кто отдавал за нее свою жизнь...»

Архипастырь «не должен ограничиться заботой только о тех, кто непосредственно поручен ему, но должен духовным оком озирать всю вселенную Церковь Христову, желать просвещения всех народов и преуспевания их в вере истинной, ибо в Церкви «нести еллин, ни иудей, варвар и скиф», но все суть одинаково любящие дети Отца Небесного» [5].

В этом Слове виден стиль проповеди свт. Иоанна – ясный, простой, и доходящий до каждого сердца: «Заботясь о спасении душ человеческих, нужно помнить, что люди имеют и телесные потребности, громко заявляющие о себе. Нельзя проповедывать Евангелие, не проявляя любовь в делах...»

Истинное христианство не состоит в умоотвлеченных рассуждениях и учениях, а воплощается в жизни. Христос сходил на землю не для того, чтобы преподавать людям новые знания, а чтобы призвать к новой жизни. К вечной жизни мы приуготовляемся в жизни земной. Обстоятельства и события временной жизни влияют и на духовную жизнь человеческую. Сильные характером преодолевают влияние окружающей среды, а слабые поддаются ему. Сильные духом закаляются при гонениях, но слабые падают. Потому нужно, насколько возможно, создавать условия, в которых бы возможно больше людей могло духовно созидаться» [5].

Слова из проповеди звучат актуально и сегодня, особенно в связи с теми событиями, которые происходят на родине владыки Иоанна. Он говорил, что невозможно не участвовать в общественной жизни страны, но нужно помнить, что священник – не политический или партийный деятель, а «носитель закона Христова». «Пастырю нельзя уклоняться от участия в общественной жизни, но участвовать в ней нужно в качестве носителя Христова закона и представителя Церкви... Не делаясь политическим вождем и не вдаваясь в партийные распри, пастырь может давать духовное освящение явлениям жизни, дабы его пасомые знали путь, которого держаться, и являлись бы христианами как в своей личной жизни, так и в общественной. Архипастырь должен уметь каждому дать совет духовный: и монаху-отшельнику, очищающему душу от помыслов, и царю,

устраивающему державу, и военачальнику, идущему на брань, и обычному гражданину» [5].

В своей проповеди «Слово при наречении» свт. Иоанн с болью говорит о покинутой родине и выстраивает свое видение-программу организации русской православной церкви зарубежья. «Мы остаемся частью Русской Церкви, страдающей и гонимой, облитой кровию священномучеников Владимира Киевского, Вениамина Петроградского, Гермогена Тобольского, Митрофана Астраханского, Андроника Пермского и бесчисленного множества других новых священномучеников и мучеников. Заветы их — святыхна наша, которую мы должны сбереечь до того времени, когда Богу угодно будет явить силу Свою и возвысить рог христиан православных. А до тех пор мы должны пребывать в духовном единстве с гонимыми, молитвой укрепляя их. Заочно лобызаем узы их, скорбим о тех, кто поколебался. Знаем, что колебались иногда и древние исповедники истины. Но имеем примеры непоколебимости: пример Феодора Студита, избличившего всякое отступление от церковной правды, пример Максима Исповедника, пример патриарха Ермогена.

Страшимся отступить от путей, которыми они шли, ибо если находящиеся под игом выставят в оправдание человеческую слабость, что скажем мы, если испугаемся одних угроз?» [5].

Святитель Иоанн все 32 года своего архипастырского служения придерживался этих принципов.

В ноябре 1935 года новый епископ прибывает из Сербии в Китай в г. Шанхай. Митрополит Антоний (Храповицкий) посылает архиепископу Димитрию Хайларскому сопроводительное письмо: «вместо себя я, как мою душу, как мое сердце, посылаю к вам Владыку Епископа Иоанна. Этот маленький и слабый человек, почти ребенок с виду, является каким-то чудом аскетической стойкости и строгости в наше время всеобщего духовного расслабления.» [6, с. 219].

С приездом нового епископа жизнь в Русском Шанхае меняется. Владыке Иоанну удалось разрешить длившийся годами юрисдикционный конфликт, восстановить церковное единство и связь между греками, сербами, русскими и украинцами. Владыка заканчивает строительство огромного собора в честь иконы Божьей Матери «Споручницы грешных». Выстраивается трехэтажный приходской домом с колокольной. Он вдохновляет и контролирует строительство госпиталя, приюта, домов для престарелых, коммерческого училища, женской гимназии, общественной столовой. При этом владыка совершал все суточные богослужения. После литургии он оставался в алтаре по три-четыре часа, и как-то заметил: «Как трудно оторваться от молитвы и перейти к земному».

Специально в гости Владыка не ходил, но часто появлялся в домах людей, нуждающихся в его помощи. Об этом периоде жизни владыки сохранилось много воспоминаний, особенно тех людей, кому он помог лично.

Владыка посещал госпитали, находил там соотечественников и оказывал им помощь. Он посещал тюрьмы, служил литургии для арестантов,

посещал больницы для душевнобольных. О его чрезвычайной скромности в быту ходили легенды, часто он ходил босиком, даже зимой, и лишь изредка надевал сандалии.

В это военное голодное время в Шанхае дети стали особой заботой Владыки. Его милосердием был создан приют Святителя Тихона Задонского для сирот и детей нуждающихся родителей. Вначале в этом приюте проживало 8 сирот, которых свт. Иоанн подобрал в шанхайских трущобах. Он сам разыскивал беспризорных, больных, голодающих детей. Рассказывали, что одну девочку он «выкупил» у китайца за бутылку водки. В приюте нашли свой дом дети разных национальностей.

В общей сложности в приюте спаслось более 3500 детей [7, с. 267]. Владыка знал детей по именам. Как сказала одна из его воспитанниц, он был для них «и отцом, и матерью». Отношение Владыки к детям хорошо видно из воспоминаний его бывшего воспитанника в Шанхае, тогда прислужника Владыки, а потом протоиерея Георгия Л.. Он вспоминал: «Несмотря на строгость Владыки, все прислужники очень его любили. Для меня же Владыка был идеалом, которому я хотел подражать во всем. Так, во время Великого поста я перестал спать в кровати, а ложился на пол, перестал есть обычную еду с семьей, а вкушал наедине хлеб с водой... Родители заволновались и повели меня к Владыке. Выслушав их, Святитель повелел сторожу пойти в лавку и принести колбасу. На мои слезные просьбы о том, что я не хочу нарушать Великий пост, мудрый Архипастырь приказал мне есть колбасу и всегда помнить, что послушание родителям важнее самовольных подвигов. «Как же мне быть дальше, Владыка?» - спросил я, желая все же как-то «особенно» подвизаться. – «Ходи в церковь, как ты до сих пор ходил, а дома делай то, что тебе говорят папа и мама». Помню, как я тогда огорчился, что Владыка не назначил мне каких-нибудь «особых» подвигов» [8, с. 34].

В документальном фильме о свт. Иоанне Шанхайском «Святитель Иоанн Шанхайский и Сан-Францисский Чудотворец» воспитанники приюта, уже взрослые, седые люди, с любовью, теплотой и благодарностью вспоминают владыку [9].

Этот «маленький и слабый» человек обладал необыкновенным мужеством. Во время японской оккупации Шанхая, жители старались попасть домой до наступления темноты. И только свт. Иоанн продолжал посещать больных и нуждающихся в любой час ночи. Владыке пришлось объявить себя временным главой Русской колонии, после того, как два представителя Русского эмигрантского комитета были убиты, а жители Русской колонии погрузились в страх и уныние.

Огромное мужество понадобилось свт. Иоанну для того, что бы отстоять свою церковь и не перейти под юрисдикцию Московской патриархии, которая в то время уже находилась под контролем советской власти. В Китае все православные иерархи перешли в Московскую патриархию, нарушив клятву, данную Зарубежному Синоду. На свт. Иоанна оказывалось сильное давление и угрозы со стороны руководства церкви. Архиепископ своим указом пытался отстранить его от должности и запретить

священнослужение. Серафим Роуз пишет: «владыка Иоанн, вместо того чтобы покинуть собор, возшел на амвон и сказал молящимся, что он отстранен архиепископом Виктором за то, что остался верен присяге, данной Зарубежному Синоду, которую они оба приносили. Он говорил: «Я подчинюсь этому указу в том лишь случае, когда мне докажут Священным Писанием и законами любой страны, что клятвopеступление есть добродетель, а верность клятве есть тяжкий грех». И отслужил полностью всю литургию. Народ заступался за Владыку, а он в пламенных проповедях разяснял своей пастве, почему Зарубежная Православная Церковь не признает давления Московской Патриархии, и этим спас от советской каторги шесть тысяч душ. К августу 1946 года советские граждане и духовенство перестали посещать кафедральный собор, и Китайское Национальное Правительство и городские власти признали архиепископа Иоанна главой Шанхайской епархии Зарубежной Православной Церкви» [4].

После прихода к власти в Китае коммунистов, стало очевидно, что вновь придется покидать страну. В 1949 году на Филиппинах, на острове Тубабао был развернут лагерь Международной организации беженцев, там разместились пять тысяч беженцев из Китая. Владыка Иоанн перевез сюда всех детей из приюта. И здесь, на острове, Иоанн посещает тяжелобольных, молится, поддерживает их.

Приют был постоянной заботой свт. Иоанна на протяжении всей его жизни. Владыка стремился перевести всех детей из приюта в США. Но возникли трудности с визами, визы выдавались индивидуально. Перевезти всех детей из приюта казалось невозможным. Лично у него была виза и разрешение на въезд, но без своих воспитанников он не мог уехать. Он специально летал в Вашингтон, выступал на заседании комиссии Сената, и получил разрешение для перевоза всех детей из приюта в США [10]. Сам свт. Иоанн скромно писал об этом факте: «Я, зная, что нынешние ам. законы не позволяют это, но сохранение нашей молодежи насущная необходимость русского зарубежья, и при настойчивости можно добиться отмены тех ограничений, как добились многого другого; ведь сначала считали даже невозможным переезд Приюта целиком в Америку, и ИРО хотело его расформировать на Филиппинах, мне стоило больших усилий предотвратить это» [11, с. 26.] И здесь он остался верен своим принципам, изложенным в Слове при наречении.

В 1951 году Синод назначил Владыку главой Западно-Европейской епархии. Владыка много усилий приложил для устройства православной церкви во Франции и Голландии. Он находился на своей кафедре в Брюсселе, когда узнал о проблемах и ссорах в самом большом приходе Зарубежья в Сан-Франциско. Синод, по просьбе тысяч прихожан, многие тут были из его Шанхайской паствы, назначает архиепископа Иоанна на Сан-Францисскую кафедру. И снова перед ним, как и в Шанхае, стоит задача – восстановить мир в общине и достроить храм.

В 1962 году он приезжает на свою последнюю кафедру в Сан-Франциско. Владыке удалось

восстановит мир в общине. Но последние годы жизни Владыки были омрачены горечью клеветы и преследований. Ему пришлось пережить тяжкие гонения со стороны некоторых иерархов РПЦЗ за то, что он не признавал само понятие церковной «юрисдикции». Владыка не разделял церкви и считал РПЦЗ частью Русской Православной Церкви.

В связи с обвинениями в финансовых злоупотреблениях, ему пришлось отстаивать свое честное имя в американском суде. Все это подорвало силы владыки.

Величественный кафедральный собор епархии в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» был достроен. В 1964 году он стал самым большим соборным храмом в Русской Америке. Владыка умер в 1966 году и был погребен в этом соборе. Как и все большое, что лучше видится и понимается на расстоянии, и хорошее, что становится привычным, и что перестаем замечать, его уход стал потерей для многих из его прихожан. Как написал его воспитанник: «теперь, когда Владыки нет, думаешь, как было хорошо с ним жить и молиться. Вы могли иметь кому душу открыть, кто вас поддержит, кто, если вы упадете, вас поднимет, кто вас ободрит, кто вас пожалеет, кто даст силу духовную – это святой. И вам, когда его нет, чувствуется, что вся жизнь идет между кусками льда, из этого теплого сердца нет» [3].

Церковный историк профессор Н.Д. Тальберг, писал о Владыке: «Господу Богу угодно было закончить земной путь великого праведника. В современном мире, окутанном мраком, нам, грешным, явлен был воистину Христа ради юродивый, оставшийся таковым и в епископском сане. Этот вид подвижничества, столь дорогой старой Руси, далеко не всеми понимается в нынешнее время. По своему образу жизни он, в известной мере, уподоблялся великому святителю Григорию Богослову, испытавшему гонения от лжебратии. Продолжая заботиться о делах Церкви и бороться письменно с еретиками, св. Григорий вел строго подвижнический образ жизни: ходил босыми ногами, имел только разодранную одежду, спал на голой земле или на ложе из древесных ветвей под прикрытием рубища и никогда не возжигал огня, чтобы согреть свое тело...» [4, с. 889]

Архиепископ Иоанн Шанхайский и Сан-Францисский был причислен к лику святых Русской Православной Церковью Зарубежья в 1994 году, а в 2008 году – Архиерейским Собором Московской патриархии.

В небольшой статье невозможно вместить историю жизни и подвига такого необыкновенного человека и святого, каким был Святитель Иоанн Шанхайский, наш соотечественник и выпускник юридического факультета Харьковского университета. Его жизнь и подвиг ожидают новых исследователей. А в его духовном наследии, в его словах мы можем и сегодня найти отеческую поддержку и духовную опору.

ЛИТЕРАТУРА

1. Bishop Alexander (Mileant) Archbishop John the Wonderworker [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.fatheralexander.org/booklets/english/johnmx1.htm>
2. Холмогоров Е. Святитель Иоанн Шанхайский и Сан-Францисский Чудотворец [Ч. 1] [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://novchronic.ru/sin12.htm>
3. Архиепископ Иоанн Шанхайский и Сан-Францисский. Архипастырь, молитвенник, подвижник [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://krotov.info/libr_min/16_p/er/ekrestov.htm
4. Иеромонах Серафим (Роуз), игумен Герман (Подмошенский). Блаженный Святитель Иоанн Чудотворец. Российское отделение Валаамского Общества Америки. – М., 2003.
5. Слово при наречении во епископа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://azbyka.ru/otechnik/Ioann_Maksimovich/slovo-pri-narechenii-vo-episkopa-shankhajsksogo/
6. Православная энциклопедия Харьковщины / Автор идеи и руководитель проекта В.В. Петровский; отв. ред. А.Д. Каплин. – Майдан, 2009. – 564 с.
7. Русское Зарубежье. Золотые страницы эмиграции. Первая треть XX века. Энциклопедический библиографический словарь. – М.: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 1997 – 742 с.
8. Архиепископ Иоанн (Максимович), Архипастырь, молитвенник, подвижник, Издание Западно-Американской епархии Русской Зарубежной Церкви, Сан-Франциско, Калифорния, 1991 год [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.fatheralexander.org/booklets/russian/johnmx.htm>
9. Святитель Иоанн Шанхайский и Сан-Францисский Чудотворец [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.youtube.com/watch?t=808&v=fFqSnKKg3co>
10. Life of Saint John, Archbishop of Shanghai and San Francisco [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.rocor.org.au/?page_id=170
11. Письмо опубликовано в книге Фонда Иоанна Чудотворца «Всегда духом с вами», Москва. – 2011. – С. 26 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://on-pomogaet.ru/data/documents/Book_Pisma_Web_version.pdf